



Областная газета

www.kuzbass85.ru

Кузбасс

12+

Издаётся с 7 января 1922 г.

53 (27379) Вторник, 22 июля 2025



Музыка
над Томью 3

НОВОСТИ

ОТ ПЕРВОГО ЛИЦА

Главные вопросы повестки

Губернатор Илья Середюк начал рабочую неделю традиционно с аппаратного совещания правительства Кузбасса.

Одним из главных вопросов стала подготовка объектов жилищно-коммунального хозяйства к отопительному сезону. К зиме уже готовы 351 котельная, 1,7 тысячи километров тепловых сетей, 4,4 тысячи километров водопроводных сетей и свыше 1,1 тысячи километров канализационных сетей.

«В большинстве территорий подготовка к отопительному сезону проходит без нареканий. Есть отстающие. Таким муниципалитетам необходимо составить чёткий план-график выполнения работ. До начала отопительного сезона все должны получить паспорта готовности», — подчеркнул губернатор Илья Середюк.

Также в ходе аппаратного совещания рассмотрели работу с неиспользуемыми объектами, которые находятся в региональной собственности. В Кузбассе насчитывается 86 таких зданий и строений. По 63 из них уже есть решение: часть демонтируют и снимут с кадастрового учёта или продадут, другие же передадут в муниципальную собственность.

Губернатор Кузбасса Илья Середюк поручил руководителям структурных подразделений изучить список объектов на предмет их использования для нужд ведомств.

«У наших колледжей и вузов есть потребность в общежитиях, у медучреждений — в помещениях под установку оборудования и размещение дополнительных кабинетов. Если здания можно переоборудовать для дальнейшего использования — передадим их профильным ведомствам», — сказал глава региона.

Ещё одной темой обсуждения стали итоги проведённой работы по заключению контрактов с учреждениями уголовно-исполнительной системы Кузбасса. В первом полугодии 2025 года муниципальные образования заключили контракты на сумму 105,6 млн рублей. В числе закупленной продукции — изделия из металла (ограждения, лавочки, автобусные остановки, мусорные контейнеры, велосипедные парковки), стройматериалы, спецодежда, окна и двери.

Как отметил Илья Середюк, для устойчивости экономики региона важно, чтобы кузбасские производители были обеспечены заказами. Это относится в том числе и к исправительным учреждениям. Но некоторые муниципалитеты закупает аналогичные товары в других регионах. В связи с этим губернатор поручил главам этих территорий просчитать целесообразность данных закупок с учётом логистических затрат и обратить внимание на предложения внутри Кузбасса.

Андрей ЕРМОЛЮК.

По этому QR-коду вы можете подписаться на телеграм-канал губернатора Кузбасса Илья Середюка.



АКТУАЛЬНО Законодательная инициатива

Совет Федерации поддержал предложение губернатора Кузбасса Илья Середюка о выдаче льготных займов на жильё льготным категориям граждан.

Соответствующий закон был одобрен на заседании верхней палаты российского парламента. В числе его разработчиков — сенаторы от Кузбасса Надежда Ильина и Алексей Синицын.

«Закон даёт нам возможность выдавать льготные займы для улучшения жилищных условий людям, которые нуждаются в поддержке. Год назад регионы потеряли этот механизм. Тогда обратился к спикеру Совета Федерации Валентине Ивановне Матвиенко с просьбой пересмотреть это решение. Она поручила проработать вопрос», — подчеркнул губернатор Илья Середюк.

Владислав БЕГЕЗОВ.

ПОДРОБНОСТИ

Экономическое сердце Кузбасса

Губернатор Кузбасса Илья Середюк побывал с рабочей поездкой на юге Кузбасса, посетил предприятия и наградил кузнецких металлургов



Производство продукции АПК сегодня является одним из экономических драйверов развития региона. Фото Сергея Шпица.

Рабочая поездка губернатора Кузбасса Илья Середюка на юг региона наглядно показала, что Кузнецкий край имеет как высокий промышленный и экономический потенциал, так и глубокие духовные корни. Народ наш — богатый и отзывчивый, способный решать любые задачи по социально-экономическому развитию.

Опора экономики

В минувшую пятницу на торжественном приёме в Новокузнецке глава региона поздравил ветеранов отрасли и лучших работников металлургических предприятий. В преддверии профессионального праздника за большие достижения и верность профессии 144 работника отрасли получили государствен-

ные и областные награды.

«Металлурги Кузбасса всегда были крепкой опорой для нашего государства. В суровые годы Великой Отечественной войны кузнецкий металл стал мощным щитом Отчизны. И сегодня Кузбасс — флагман отечественной металлургии. А наш, кузнецкий металл был и остаётся национальной гордостью, надёжным

фундаментом России. Труд металлурга по плечу только самым стойким, мужественным людям. Он требует высокого мастерства, полной самоотдачи и строжайшей дисциплины. Именно благодаря этим качествам достигаются выдающиеся результаты», — подчеркнул губернатор Илья Середюк.

Металлургический комплекс Кузбасса объединяет 37

тысяч высококлассных специалистов. На предприятиях выпускают сталь, чугун, прокат чёрных металлов, железнодорожные и трамвайные рельсы и другую продукцию, востребованную внутри страны и за рубежом. Благодаря кузбасскому металлу возводятся новые жилые кварталы, детские сады и школы, строятся современные маги-

стри, автомобили, корабли и авиалайнеры. Предприятия отрасли ведут модернизацию производств, осваивают новые виды продукции. Решаются масштабные задачи по техническому перевооружению, повышению качества продукции. Внедряются передовые экологические стандарты для сохранения природных ресурсов нашего региона.

Так, РУСАЛ с 2019 года является участником федеральной программы «Чистый воздух». Модернизация производства предусматривает полную замену всех электролизеров на агрегаты усовершенствованной конструкции. В результате полного выполнения экологической программы к 2026 году значительно снизятся выбросы, в том числе гидрофторида — на 91 процент.

На АО «ЕВРАЗ ЗСМК» реализуются масштабные проекты с высокой экологической составляющей, внедряются современные ресурсо- и энергосберегающие технологии, строятся новые природоохранные объекты. В текущем году смонтирован финальный элемент самого высокого объекта комплекса серогазоочистки аглофабрики (150 метров). Общий объём инвестиций в проект составляет 21 млрд рублей. Современная мощная установка обеспечит высокую степень очистки дымовых газов от диоксида серы и сократит его выброс в атмосферу на 70 процентов. Ввод комплекса в эксплуатацию намечен на 2026 год.

ПАО «Кокс» строит коксовую батарею, ввод которой к 2030 году позволит сократить выбросы вредных веществ более чем на 40 процентов. Идёт поддержание объёма производства кокса и коксохимической продукции за счёт ремонта печного фонда различными методами. Планируемые инвестиции — 30 млн рублей.

ОКОНЧАНИЕ НА 2-Й СТ.

ФАКТ

С 25 по 29 июля в Казани пройдёт первый чемпионат по профессиональному мастерству среди участников специальной военной операции «Абилимпикс». В нём примут участие около 260 человек из более чем 80 субъектов РФ. Благодаря поддержке губернатора Илья Середюка, откликнувшегося на просьбу Героя России, ветерана специальной военной операции Алексея Асылханова, на соревнования отправится делегация Кузбасса. Как отметил глава региона, это станет ещё одним шагом в адаптации ветеранов СВО к мирной жизни.

ФОТОФАКТ



НОЧНОЙ ПРАЗДНИК СПОРТА. В областном центре состоялся легкоатлетический забег «Светлячки». Ближе к полуночи на старт возле «Кузбасс-Арены» вышли около 800 любителей бега, их поддерживало примерно столько же зрителей. В начале забега каждый участник получил нагрудный номер и фонарик, а на финише — медаль и сертификат. Участники преодолели пять дистанций: 500 метров, 1, 3, 5 и 10 километров.

Фото Анастасии Белоусовой.

НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПРОЕКТЫ

Здоровье по-новому

Новое медицинское оборудование поступило сразу в четыре кузбасские больницы

На приобретение техники направлено более 16 млн рублей по нацпроекту «Продолжительная и активная жизнь» и программе «Родовой сертификат». Кроме того, технику стоимостью 20 млн рублей ленинск-кузнецким травматологам безвозмездно предоставила компания-производитель.

«Современное оборудование позволяет оказывать пациентам больше ви-

дов медицинской помощи на высоком уровне. На этот раз парк техники пополнился в медорганизациях Кемерово, Прокопьевска, Междуреченска и Ленинска-Кузнецкого. С его помощью специалисты будут реабилитировать детей, проводить диагностику женщинам и выполнять высокотехнологичные операции», — рассказал губернатор Кузбасса Илья Середюк.

Так, специалисты Кузбасского клинического центра охраны здоровья шахтёров имени святой великомученицы Варвары (Ленинск-Кузнецкий) осваивают новую систему компьютерной навигации для проведения хирургических вмешательств. С её помощью специалисты могут с большей эффективностью выполнять операции по эндопротезированию, учитывая анато-

мические особенности конкретного пациента. Изображение на экране позволяет в реальном времени контролировать направление и глубину резки кости, положение импланта. Система предупреждает врача, если инструмент отклоняется от запланированной траектории даже на долю градуса или миллиметр.

ОКОНЧАНИЕ НА 3-Й СТ.



НОВОСТИ

АКТУАЛЬНО

Семья и здоровье – в приоритете

Президент России Владимир Путин провёл рабочее совещание по социальным вопросам.

В начале совещания глава государства предложил обсудить итоги Года семьи, а также вопросы здравоохранения и демографии. Вице-премьер Татьяна Голикова обратила внимание на позитивные перемены, которые происходят в нашей стране в последнее время. Так, всё больше граждан хотят иметь детей и ориентируются на многодетную семью. Анонсированы изменения мер поддержки: уже с 1 сентября этого года молодые женщины на очном обучении будут получать пособие по беременности и родам порядка 90 тысяч рублей, а матери-героини – дополнительную выплату к пенсии в размере 32 тысяч рублей.

Министр здравоохранения Михаил Мурашко доложил, что показатели детской смертности сократились более чем на 16 процентов за последние пять лет. Реализуется большой проект, направленный на помощь пациентам при злокачественных новообразованиях. В рамках него в России построено 18 новых онкологических диспансеров, а также 569 амбулаторных центров онкологической помощи.

Как сообщает пресс-служба Кремля, Владимир Путин высоко оценил реализацию программы по борьбе со злокачественными образованиями и новообразованиями. В то же время президент обратил внимание на то, что есть регионы с достаточно высоким уровнем онкозаболеваний и недостаточной инфраструктурой. Глава государства поручил министру здравоохранения проработать обращения от глав таких субъектов.

Владислав БЕГЕЗОВ.

ПОДДЕРЖКА

Государство поможет малому бизнесу в моногородах

Председатель правительства РФ Михаил Мишустин подписал распоряжение о выделении на поддержку инвестиционных проектов в моногородах и особых экономических зонах около 4 млрд рублей.

«Наша работа с федеральным центром носит системный характер. Один из результатов – Берёзовский, Топки и Польша вошли в число 19 моногородов России, которые получат государственную поддержку инвестпроектов. Бизнес получит льготные кредиты, с которыми можно смело вкладываться в новые проекты, а также программы предоставления предприятиям банковских гарантий по контрактам, что позволит предпринимателям получить гарантированный рынок сбыта. Мы обязательно продолжим взаимодействовать с федеральными министерствами. Видим, что их поддержка обеспечивает реальный вклад в диверсификацию экономики Кузбасса», – отметил губернатор Кузбасса Илья Середюк.

Операторами таких программ станут АО «Корпорация МСП» и АО «МСП Банк». Финансовую поддержку получат малые и средние компании, не аффилированные с градообразующими предприятиями. Кроме того, такие компании не должны быть участниками программы льготного кредитования объектов малого и среднего бизнеса в приоритетных отраслях, которая уже реализуется Минэкономразвития РФ.

Перечень проектов, которые получат данный вид поддержки, включает в «дорожные карты», которые разрабатываются совместно с Минэкономразвития России и предусматривают консолидацию мер государственной поддержки для комплексного развития моногородов.

Владислав БЕГЕЗОВ.

ГОРОДСКАЯ СРЕДА

Благоустройство продолжается

В рамках регионального проекта «Твой Кузбасс – твоё будущее» преобразятся более 156 объектов. Это детские и спортивные площадки, мемориалы и места отдыха.

На реализацию проекта из регионального бюджета выделено 200 млн рублей. В этом году воплощены в жизнь уже 20 проектов.

«Благодаря проектам инициативного бюджетирования благоустраивают детские и спортивные площадки, зоны отдыха, мемориальные комплексы, ремонтируют помещения в учреждениях образования и культуры. Это проекты, которые выбрали сами жители, значит, эти объекты важны для комфортной жизни наших людей. Региональный проект очень востребован и обязательно будет продолжен», – отметил губернатор Кузбасса Илья Середюк.

Так, в гимназии № 25 в областном центре создают современную спортивную площадку. Здесь уже установлен бордюрный камень и ведётся укладка безопасного покрытия, смонтированы тренажёры. Параллельно специалисты разрабатывают комплекс упражнений, которые ребята будут выполнять на уроках физкультуры. Во внеурочное время площадка смогут использовать жители микрорайона. В 2020 году на стадионе гимназии благоустроили современный корт для баскетбола и волейбола.

А в Новокузнецке открылась обновлённая спортплощадка, где смогут заниматься ученики школы № 49 и лицей № 35. Для ребят создали современную многофункциональную территорию с покрытием из резиновой крошки, расширили беговую дорожку. В общей сложности в столице Южного агломерации в этом году благоустроят шесть площадок для спорта и отдыха.

Положительные перемены происходят не только в городах, но и в сельских территориях. Например, в деревне Новомарьянка (Тяжинский округ) преобразилась территория обелиска воинам-односельчанам, павшим в годы Великой Отечественной войны. А в деревне Любаровка (Юргинский округ) по инициативе жителей благоустроили детскую площадку

Андрей ЕРМОЛЮК.

ПОГОДА

	22 июля	23.07	24.07
Кемерово	+15 - +16° +6 - +7	+16 - +17° +6 - +7	+21 - +22° +6 - +7
Новокузнецк	+15 - +16° +8 - +9	+16 - +17° +7 - +8	+21 - +22° +6 - +7

По материалам сайта «Яндекс.Погода»

ПОДРОБНОСТИ

Экономическое сердце Кузбасса

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 1-Й СТР.

АО «Кузнецкие ферросплавы» за 10 лет освоило производство около 90 видов новых сплавов, внедрило технологии для получения ферросилиция с пониженным содержанием примесей. Продолжается развитие собственной рудной базы, благодаря которой объём добычи кварцитов планируется увеличить в два раза до 2026 года.

Западно-Сибирский электрометаллургический завод – единственное предприятие в Российской Федерации и СНГ, которое разработало технологию и освоило серийное производство ультратонкого ферросилиция. Он применяется для производства особо ответственных сталей для трансформаторов и электротехнических изделий.

Указом президента Владимира Путина машинист электровоза тушинского вагона Ольга Данилова и машинист коксовых машин Вячеслав Попов, ПАО «Кокс», удостоены почётного звания «Заслуженный металлург Российской Федерации».

Среди награждённых – мастер по ремонту оборудования углеобогатительного цеха АО «ЕВРАЗ ЗСМК» Александр Снычев. В сентябре 2022 года он был призван на СВО, принимал участие в активных наступательных и оборонительных действиях на Херсонском направлении, в районе города Макеевка. Получил ранение. За проявленный героизм, личное мужество, самоотверженность и отвагу награждён орденом Мужества. После лечения и реабилитации вернулся в свой цех. При его участии проводятся техническое перевооружение и модернизация процесса обогащения угля.

Инвестиции калтанского агропрома

Рабочий день губернатора Кузбасса в Калтане начался с посещения тепличного хозяйства, где выращивают помидоры, огурцы и зелень с применением современных агротехнологий. С руководителями предприятия Илья Середюк обсудил перспективы увеличения производственных площадей и создание дополнительных рабочих мест.

«В теплицах культура производства высочайшая – здесь сохранили опыт советских овощеводов, но при этом внедрились современные подходы. Сейчас это комплекс теплиц площадью 5,5 га. Собственники имеют намерение развиваться, строить вторую очередь такой же площади. Наше министерство сельского хозяйства проработает с предприятием возможность применения льготных программ кредитования. Расширение производства позволит создать около 100 новых рабочих мест. Главное, у этой продукции есть сбыт, она востребована», – подчеркнул губернатор Илья Середюк.

В калтанских теплицах растут овощи по голландской технологии: вертикальными грядками с автоматическим поливом, внесением удобрений, регулировкой микроклима-

та. Также здесь используют шмелей для естественного опыления растений. Это значительно улучшает вкус овощей и даёт им конкурентные преимущества на рынке. Огурцы, выращенные в Калтане, пользуются заслуженной популярностью не только в Кузбассе, но и за его пределами.

На сегодняшний день растениеводческий комплекс ООО «АГРО ЭЛИТ-ИНВЕСТ» занимает площадь около 18 га, из которых 5,5 га – теплицы. За первые шесть месяцев текущего года здесь было выращено и собрано 2,5 тысячи тонн овощей и зелени.

В 2027 году на предприятии планируют начать строительство второй очереди теплиц, запуск в производство намечен на 2028 год. Также на территории комплекса строят собственную котельную.

Сегодня более 70 процентов себестоимости продукции составляют затраты на тепловую и электрическую энергию (в данный момент тепличное хозяйство запитано от Южно-Кузбасской ГРЭС). Новая котельная сократит расходы на тепловую энергию на 30–40 процентов, повысит конкурентоспособность предприятия. Производительность 120 тонн пара в час полностью покрывает потребности существующего производства и планируемой реализации проекта второй очереди.

Проект предусматривает двухступенчатую очистку дымовых газов и закрытый угольный склад, что предотвращает попадание в атмосферу пыли и сажи, оседание их на стёклах теплиц. Это позволит получать растениям максимальное количество солнечного света. В объекте уже инвестировано 111 млн рублей, до конца года будет вложено ещё 414 млн рублей. Запуск намечен на 2027–2028 годы.

Также в планах предприятия – развитие рыбоводческого хозяйства с осетровыми породами.



Благоустройство общественных территорий в Калтане идёт полным ходом.



Подготовка к зиме

Губернатор Илья Середюк проверил ход подготовки к отопительному сезону в Калтане

В настоящее время в Калтане полностью закончены испытания тепловых сетей, выявлено 15 повреждений, почти все они уже устранены. Проведены основные работы по замене изношенных участков трубопроводов тепловых сетей на улице Горького, проспекте Мира, улице Комсомольской. До начала отопительного периода предстоит заменить порядка 0,9 км ветхих сетей в двухтрубном исполнении в посёлке Малиновка и районе Шугалап. Полностью подготовлены пять из семи отопительных котельных и центральной тепловой пункт в районе Постоянном. Работы продолжаются.

В текущем году в Кузбассе на подготовку к осенне-зимнему периоду – 2025/26 планируется направить 13,8 млн рублей из бюджетов всех уровней. На сегодняшний день гидравлические испытания проведены на 3 727 км тепловых сетей, что составляет 96 процентов от их общей протяжённости. К отопительному сезону готовят 908 котельных, 3,8 тысячи км тепловых сетей, 12,8 тысячи км водопроводных сетей, 3,5 тысячи км канализационных сетей.

«Важно обеспечить бесперебойное теплоснабжение жителей в предстоящем отопительном периоде. Чтобы не допустить аварийных ситуаций в зимний период, необходимо все работы провести летом. В центре города сейчас меняют трубопровод тепловой сети», – отметил Илья Середюк.

Встречи с Героями

Губернатор Кузбасса Илья Середюк в Калтане встретился с ветеранами СВО и членами семей



Так будет выглядеть парковая зона в Калтане по окончании реконструкции.

участников спецоперации. Выездная межведомственная комиссия по координации оказания социальной поддержки и помощи участникам спецоперации и их родным сегодня работала в Калтане. Приём героев СВО и их родных провели губернатор Кузбасса Илья Середюк, руководители министерств, ведомств, представители военной прокуратуры и областного военкомата.

«Все вопросы, с которыми обратились наши ветераны, действующие бойцы, родственники участников СВО, будут решены в ближайшее время. Важно, что люди отмечают добрым словом, благодарят за работу социальных координаторов и представителей общественных организаций. Такая обратная связь – показатель того, что поддержка наших героев и их близких в городе выстроена на высоком уровне», – сказал Илья Середюк.

К губернатору обратилась Елена – руководитель общественной организации «Команда Z – надёжный тыл», которая занимается сбором грузов для участников специальной военной операции. Она рассказала, как жители Калтана помогают бойцам.

В общей сложности сегодня в комиссии обратилось 68 человек из Калтана, Новокузнецка, Прокопьевска, Осинников, Междуреченска и Мысков. Был рассмотрен 101 вопрос. Чаще всего кузбассовцев волновали вопросы социальной поддержки, медицинского сопровождения, льгот для детей участников СВО, а также оформления удостоверений ветеранов боевых действий.

Губернатор Илья Середюк дал соответствующие поручения руководителям профильных ведомств.

Выездные приёмы представительств межведомственной комиссии по координации оказания социальной поддержки и помощи участникам СВО проходят по поручению губернатора Кузбасса Илья Середюка. Такая практика показала эффективность и будет продолжена.

Дмитрий УВАРОВ.

ОБЩЕСТВО

Решать вопросы на местах

Губернатор Илья Середюк провёл прямой эфир в социальных сетях. На него поступило более 450 вопросов. В основном жители нашего региона интересовались благоустройством территорий, состоянием дорог и сроками завершения ремонта медицинских учреждений.

Жители – главные помощники

В начале глава региона подвёл итоги предыдущего прямого эфира, который состоялся в начале июля. И в очередной раз обозначил позицию по поводу обратной связи с жителями, в том числе посредством социальных сетей.

«Подписчики – мои помощники. При посещении территорий всегда меняю маршрут, ориентируюсь на обращения жителей. Важно, чтобы главы муниципалитетов выезжали на проблемные точки, обозначенные людьми. Наша задача – налаживать систему, чтобы вопросы городского,

муниципального значения решались на уровне глав территорий», – подчеркнул Илья Середюк.

После этого губернатор перешёл к ответам на новые обращения кузбассовцев. На этот раз в числе популярных тем оказались вопросы благоустройства. Один из жителей села Круленьского (Новокузнецкий округ) пожаловался на неработающие уличные фонари. Илья Середюк взял этот вопрос на личный контроль, освещение восстановит до 15 августа. Ещё одно обращение (из Ленинска-Кузнецкого) касалось гарантийного ремонта дорожной территории. Поступали вопросы и из областного центра, например насчёт благоустройства дороги на

улице 1-й Камышинской и окося трамвая в жилом районе Пионере. По каждому из них глава региона выдал соответствующие поручения.

Также Илья Середюк ответил на вопрос о планах строительства прямой дороги Новокузнецк – Междуреченск. Губернатор сообщил, что проектирование объекта начнётся в 2026 году.

Условия для комфортной жизни

Немало вопросов поступило из Беловского городского округа. Жители Грамотеино попросили отсыпать щебнем контейнерные площадки на улице Речной, а семьи участники специальной военной операции – территории на улице Корчагина и участок улицы Октябрьской. Другое обращение касалось городского стадиона: много пенсионеров занимается скандинавской ходьбой, но из-за отсутствия скамеек им негде отдохнуть. Губернатор поручил главе города Сергею Алексееву решить вопросы в кратчайшие сроки. А также наладить диалог с социально ориентированными предприятиями для помощи семье с особенным ребёнком в установке качелей возле дома.

Жительница Мысков пожаловалась на разбитую дорогу возле Вокзального парка. Это общественное пространство появилось в 2021 году благодаря победе во Всероссийском конкурсе лучших проектов создания комфортной городской среды в малых городах и исторических поселениях в рамках нацпроекта «Жильё и городская среда», инициированного президентом России

Владимиром Путиным. Локация пользуется популярностью у горожан, поэтому её транспортная доступность важна. В прямом эфире Илья Середюк позвонил главе города Евгению Тимофееву, который доложил, что все работы на указанном участке завершат до конца августа. Губернатор пообещал проверить это во время ближайшей рабочей поездки на юг региона.

Новокузнецчане заинтересовались ходом реализации программы «Чистый воздух», направленной на улучшение экологической обстановки. Илья Середюк рассказал, что в рамках программы в городе проводится газификация частного сектора, обновление подвижного состава общественного транспорта и внедрение новых очистных сооружений в промышленный сектор. Кроме того, по итогам двусторонней встречи с заместителем председателя Правительства РФ Дмитрием Патрушевым достигнута договорённость о выделении нашему региону 3 млрд рублей на реализацию дополнительных мер по снижению воздействия производств на природу.

Также кузбассовцы интересовались сроками завершения капитального ремонта социальных объектов. Работы в школе № 24 в Белово завершатся в июле следующего года, обучение ребята смогут начать с 1 сентября 2026 года. В городе Белово после капитального ремонта в ближайшее время откроют стоматологию. До конца года планируется открыть поликлинику № 6 в Прокопьевске. А поликлиника в Ленинске-Кузнецком будет запущена после капитального ремонта во втором полугодии.

Оперативное решение

Поручения Илья Середюка в ходе прямого эфира главы муниципалитетов начали обрабатывать в тот

же вечер. Так, мэр Кемерово Дмитрий Анисимов вместе с заместителями и представителями дорожных служб выехал в Плешки и встретился с жителями. На месте было принято решение включить ремонт дороги на участке улицы 1-й Камышинской (в районе домов № 76–94) в план работ. Завершить его планируют до 27 июля.

Беловский градоначальник Сергей Алексеев также быстро выполнил поручения главы региона. В Грамотеино отсыпали щебнем контейнерные площадки на Речной и участок дороги на улице Корчагина возле домов участников СВО. На стадионе, на улице Советской, установили скамейки для отдыха. А один из местных предпринимателей приобрёл и установил качели во дворе дома особенного ребёнка, который в силу своего заболевания не может играть с соседскими ребятами.

Работа по обращениям, озвученным в ходе прямого эфира губернатора, была проведена и в других муниципалитетах Кузбасса. А на вопросы, которые не прозвучали в трансляции, жителям ответят профильные ведомства.

«Держу на контроле выполнение поручений, которые дал главам муниципалитетов и руководителям структурных подразделений во время прямого эфира в соцсетях в четверг. Важно, что по всем обращениям установлены конкретные ответственные и названы сроки решения, за которыми слежу я и могу следить мои помощники. Вижу, что от эфира к эфиру скорость реакции наших подразделений увеличивается. Они больше не стремятся дать отписку. Все поняли, что важно слышать людей и оперативно решать проблему. Таким образом мы выстраиваем систему, при которой большинство таких вопросов будет решаться без участия губернатора», – подчеркнул Илья Середюк.

Андрей ЕРМОЛЮК.



После прямого эфира губернатора в Белове установили скамейки для отдыха на городском стадионе. Фото пресс-службы администрации правительства Кузбасса.

ФЕСТИВАЛЬ

«Симфоночь»: шедевры классической музыки

В эту субботу, 26 июля, в Кузбассе пройдёт самый зрелищный и самый любимый зрителями фестиваль.

«Симфоночь» на «Томской Писанице» – это большой совместный проект Государственной филармонии Кузбасса и музея-заповедника, который осуществляется при поддержке Министерства культуры и национальной политики Кузбасса.

Ежегодно в начале августа любители классической музыки собираются на «Томской Писанице», чтобы насладиться музыкальным фестивалем. Здесь древние скалы, могучие деревья и река создали уникальный природный концертный зал. На сцене под открытым небом проходит концерт Государственного симфонического оркестра, приглашаются звёзды оперной сцены. Соединяется не каждый из нас сможет выбраться в Москву или Санкт-Петербург, чтобы побывать на выступлениях этих звёзд. А здесь они доступны буквально в рамках одного концерта. И, конечно, обязательно принимают участие в программе солисты филармонии, так хорошо знакомые и любимые кузбасским зрителем.

К слову, в 2024 году, в Год семьи, объявленный президентом России Владимиром Путиным, была впервые подготовлена не только вечерняя, но и дневная программа – специальный семейный «Симфонд». Так подчеркивая юбилейный формат фестиваля (он проходил в пятый раз). На «Симфонде» можно было принять участие в музыкальном квесте «Симфония загадочного леса», послушать «Симфонические сказки» в исполнении струнного квартета и артистов литературного театра, посетить интерактивный «Трогательный музей» с настоящими музыкальными инструментами, послушать концерт под открытым небом Государственного камерного хора «Королева Симфония в стране Мультиландии». Тогда вся территория «Томской Писаницы» буквально наполнилась музыкой!

Кто считает, что классика – это что-то скучное, строгое и не для них? Приезжайте – и вы очень удивитесь тому, что услышите и увидите! Сюда едут с детьми, взрослые дети со своими родителями. На фестиваль уже не первый год заглядывают томичи и новосибирцы.

В качестве приглашённых артистов будут Мария Макеева (ведущая солистка Московского академического музыкального театра имени К. С. Станиславского и Вл. И. Немировича-Данченко), Александр Миминошвили (солист Большого театра, финалист телеспектакля «Большая опера») и Давид Саннидзе (победитель 13-го сезона шоу «Голос», солист Большого театра и театра имени К. С. Станиславского и Вл. И. Немировича-Данченко).

А теперь расскажем о наших, кузбасских, звёздах, которые исполняют арии из мировых опер и оперетт на сцене вместе с симфоническим оркестром под управлением Тао Линя.

Олег Маликов – выдающийся ба-



Фото предоставлено Государственной филармонией Кузбасса.

ритон, солист Государственной филармонии Кузбасса имени Бориса Штокколова. Олег окончил Московскую консерваторию имени Петра Чайковского (класс профессора Гуго Тица), но ещё до учёбы начал свой путь в Новосибирской и Кузбасской филармониях. С 1991 по 2001 год покорял оперные театры Германии, Нидерландов, Австрии, Греции и других европейских стран, а в 1996 году при поддержке Райса Горбачёвой основал в Висбадене Русское музыкальное общество, продвигавшее гастроли российских коллективов. Широка таланта Олега впечатляет: в его репертуаре – классические партии от Эскамильо в опере «Кармен», Онегина в «Евгении Онегине» до Жермона в «Травиате» и Роберта в «Иоланте». Он выступал на сценах Москвы, Санкт-Петербурга, Казани. С 2002 года сердце его творчества принадлежит Кузбассу. Здесь Олег сотрудничает с филармоническими оркестрами, исполняя оперу, камерные программы и даже джаз.

Наталья Кузнецова – талантливая певица, чей голос неразрывно связан с землёй Кузбасса. Наталья родилась в Прокопьевске. Музыкальное образование получила на вокальном отделении Прокопьевского музыкального училища, а затем совершенствовалась мастерство в Новосибирском педагогическом университете. Долгие годы её творческая жизнь была посвящена симфоническому оркестру, где она ярко проявила себя как ведущая солистка. Примечательно, что Наталья успешно совмещала интенсивную и разнообразную концертную деятельность с передачей опыта молодым артистам, работая педагогом в Прокопьевском областном колледже искусств имени Дмитрия Хворостовского. В её исполнении оживают как классические оперные партии и камерные вокальные шедевры, так и душевные народные песни, и сочинения современных композиторов.

Марина Кипинган – солистка филармонии Кузбасса. Родилась в пос. Сосновка Гурьевского района Кемеровской области. Окончила Новокузнецкое училище искусств, потом связала

студенткой Уральской государственной консерватории имени М. П. Мусоргского, а затем поступила в Институт музыки, театра и хореографии РГПУ имени А. И. Герцена (Санкт-Петербург) на факультет сольного пения. С 2013 по 2016 год с Молодёжным русским народным оркестром «Серебряные струны» (Санкт-Петербург) принимала участие в гастрольных поездках в Германию, Францию, Бельгию и Голландию. Была солисткой Красноярского государственного театра оперы и балета имени Д. А. Хворостовского и Новосибирского государственного академического театра оперы и балета. С 2023 года Марина Кипинган – солистка Государственной филармонии Кузбасса имени Б. Т. Штокколова. Певица обладает ярким, звучным голосом красивого тембра, сценическим дарованием, музыкальностью. В её репертуаре – многочисленные арии из классических опер, камерная музыка, произведения современных отечественных и зарубежных композиторов, народные песни.

Вячеслав Соболев – солист-вокалист Музыкального театра Кузбасса имени А. К. Боброва. Выпускник Кемеровского университета культуры и искусств. Дебютировал в партиях Пепло-Арлекина в опере Р. Леонавалло «Паяцы», Артура Грея – в мюзикле В. Лесового «Алые паруса», Эдвина – в оперетте И. Кальмана «Сильва» и многих других. Сегодня в репертуаре Вячеслава – комедия «Человек и джентльмен» по пьесе Э. де Филиппо (Винченцо), «Charley & его тётя» (Чарли Вайкел), опера Дж. Верди «Травиата» (Альфред); оперетта-мюзикл Г. Гладкова «Собака на сене» (маркиз Рикардо), в мюзикле «Волшебник Изумрудного города» (Трусливый Лев).

Как рассказали в филармонии, в этом году не будет отдельной дневной программы, но предусмотрены семейные активности. Это детские игровые площадки, лаунж-зоны, где можно будет с комфортом разместиться и попробовать разные угощения. На случай разной погоды предусмотрены пледы, зонты, репелленты.

Анна ТИМОЩУК.

ОБРАЗОВАНИЕ

Рекордсмены-2025: упорство, знания, экстрим!

В Кузбассе 91 выпускник справился с ЕГЭ на максимальный балл

На днях завершился период государственной итоговой аттестации. По данным регионального минобра, в нынешнем году ГИА сдавали почти 43 тысячи человек, в том числе ЕГЭ – 9 775 юных земляков. ОГЭ – 32 817.

По итогам ЕГЭ 91 выпускник стал рекордсменом: получил максимальные сто баллов по одному из предметов. Отдельный повод для гордости – в Кузбассе есть и дважды триумфаторы: 5 человек справились с заданиями на 100 баллов сразу по двум дисциплинам. Так, среди двухсотбалльников – Кира Шпар, выпускница школы № 34 Кемерово, и Анастасия Чукина, из гимназии № 44 Новокузнецка. Девушки заработали высшие баллы по русскому языку и информатике.

Известно, что Кира в прошлом году стала победительницей конкурса «Большая перемена», выиграв миллион рублей. Она собирается поступать на направление прикладной математики. Анастасия дважды становилась призёром муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по информатике и русскому языку и имеет статус губернаторского стипендиата. Будущее видит в сфере машинного обучения.

«За достойных воспитанниц благодарит учительница кемеровской школы № 34 Елену Иванову и Марию Сахнину, а также педагогов новокузнецкой гимназии № 44 Оксану Афанасьеву и Ольгу Мельникову. Девочки показали, что современное образование не создаёт границ между гуманитарным и техническим направлениями», – говорит министр образования Кузбасса Софья Балакирева.

Примечательно: в Кузбассе увеличилось число и высокобалльников, они получили от 80 до 99 баллов на экзаменах по химии, биологии, информатике, английскому языку. Вместе с тем возросло и количество выпускников, выбирающих математику и предметы естественно-научного цикла: физики, химии, биологии, информатику.

«Такие результаты – итог слаженной работы педагогов, организаторов и самих выпускников, а также внедрения современных технологий в учебный процесс, – подчёркивает Софья Балакирева. – Увеличение количества высокобалльников по естествен-



Фото Министерства образования Кузбасса.

но-научным дисциплинам говорит о правильном выборе образовательного вектора в сторону технических специальностей.

Как сообщили в Министерстве образования Кузбасса, у выпускников повысился средний балл по профильной математике, химии, истории, английскому языку, информатике. Средний балл остался на уровне прошлого года.

Напомню: второй раз выпускники имели возможность передать один из предметов по выбору и использовать новый результат для поступления в вуз. В дополнительные дни – 3 и 4 июля – на передачу пришли 1 840 человек, в том числе 94 – с результатом 94 и более баллов. У 137 ребят результат по сдаваемому предмету не изменился, у 1 429 – улучшился. Показательный пример: три юных кузбассовца получили стабильный результат по профильной математике, физике, литературе. Упорству этих школьников можно только позавидовать. Так, Роман Губарев, выпускник новокузнецкого лицея № 84 имени В. А. Власова, сдавал профильную математику дважды: в первый раз получил 96 баллов, во второй – заветные 100. Юноша усиленно готовился к экзамену с 10-го класса. Параллельно участвовал в олимпиадах по физике, становился призёром и побеждал. Получив 96 баллов, твёрдо решил передать и доказать, что заслуживает высшей оценки зна-

ний. Юноша благодарит наставницу – учителя математики Ольгу Бутареву – не только за то, что она подготовила его к экзамену, но и воспитала в нём настоящего лицеиста, который не останавливается на достигнутом. Кстати, в свободное время Роман занимается волейболом, но хочет построить карьеру в области точных наук.

Новокузнецкая Светлана Воронина, из гимназии № 62, улучшила результат на ЕГЭ по литературе с 54 до 100 баллов! Этот взлёт стал результатом упорной работы. Девушка весь учебный год посещала спецкурс по литературе в родной гимназии. В подготовке ей помогла Надежда Вильмс, учитель русского языка и литературы. Особой методикой успешной сдачи у выпускницы не было, но за три месяца до старта ЕГЭ она начала заниматься ещё усерднее. И её труды окупались сполна. К слову, девушка планирует в будущем заниматься дизайном и графикой.

И выпускник кемеровской школы № 94 Михаил Перевезев в текущем году решал ЕГЭ дважды. Первый раз сдал физику на 98 баллов, второй раз уже на 100. Михаил – победитель перечневой олимпиады МФТИ по физике, с 2021 года – призёр муниципального и регионального этапов Всероссийской олимпиады школьников по физике, серебряный медалист. В 2024-м прошёл отбор в Академическую гимназию имени Д. К. Фаддеева Санкт-Петербургского госу-

дарственного университета, но вернулся в Кузбасс, чтобы подготовиться к олимпиаде и поступлению.

Во время первой сдачи ЕГЭ по физике допустил ошибку в части, которая не апеллируется. Зная обо всех рисках, юноша пошёл на президентскую передачу 3 июля и получил 100 баллов.

Рекордсмен поделился, что ему хочется заниматься прикладной востребованной деятельностью, а также карьерным ростом. Сейчас тщательно обдумывает, какое направление выбрать.

«Всё же удача – это лишь совокупность планомерных шагов к поставленной цели, – обратилась к выпускнику с площадки своего официального телеграм-канала Софья Балакирева. – Горжусь Вашей настойчивостью и увлечённостью физикой, Михаил! Поздравляю с отличным результатом Вашу маму Веру Владимировну, а также учителя физики Светлану Геннадьевну Зайцеву, которая смогла заинтересовать предметом».

Добавлю: Министерство образования Кузбасса продолжает рассказывать об историях успеха рекордсменов ЕГЭ в своих группах в соцсетях и мессенджерах.

Между тем среди девятиклассников по результатам ОГЭ основного периода увеличилась доля участников, получивших отличные оценки по всем предметам по выбору, кроме химии и биологии. Далеко получившихся неудовлетворительные результаты по литературе уменьшились в семь раз. По математике, физике и английскому языку показатель остался практически на уровне прошлого года.

На ГИА работали общественные наблюдатели, в том числе в онлайн-формате, также был задействован региональный ситуационный информационный центр онлайн-наблюдения ЕГЭ на базе КемГУ.

«Поздравляю всех выпускников с окончанием учёбы. Каждый высокий балл – это подтверждение упорства, целеустремлённости и таланта наших ребят, – отметила Софья Балакирева, а также напомнила: – Продолжается приёмная кампания в вузы, техникумы и колледжи Кузбасса. Желаю удачи и успехов при поступлении!»

Алексей МИРНЫЙ.

ТЕНДЕНЦИИ

Учиться, чтобы учить

Образование становится одной из самых динамично развивающихся сфер жизни, поэтому педагогам так важно находиться в системе непрерывного обучения, профессионально обновляться.

Повышение квалификации для тех, кто работает с детьми и молодёжью, не просто формальность, а процесс углубления знаний и навыков, профперезагрузка. «Сегодня от педагога требуются гораздо больше, чем просто умение передавать знания, – подчёркивает руководитель Центра опережающей профессиональной подготовки Кузбасса Евгения Кремзюк. – Он должен быть навигатором, умеющим вести ребёнка в сложном информационном мире, помогать осознанно выбирать путь. Для этого мы выстраиваем системную модель подготовки педагогических кадров, уделяя внимание не только предметным, но и метапредметным, цифровым, коммуникативным и профориентационным компетенциям. В фокусе внимания – педагог будущего, готовый к вызовам времени и потребностям ребёнка».

Технологии развиваются стремительно. То, что вчера казалось фантастикой, на сей день – реальность. «Мы, педагоги, должны не просто идти в ногу со временем, а опережать его, чтобы понимать, как развивается ребёнок, как помочь ему раскрыться, – говорит

Ксения Горшкова, педагог кемеровской школы № 99. – Повышение квалификации даёт не только новые знания, но и уверенность в том, что ты действительно можешь быть полезным и современным учителем».

Одним из главных цифровых трендов стало широкое внедрение нейросетей и систем искусственного интеллекта. Дети используют их в обучении, поиске информации и даже в выполнении домашнего задания. Это меняет и угол зрения педагога: теперь ему необходимо научить подростков использовать нейросети этично и с умом.

ЦОПП Кузбасса включает в программы повышения квалификации блоки, посвящённые основам цифровой грамотности, нейросетевым инструментам и их интеграции в образовательный процесс. Педагоги осваивают механизмы генерации изображений, тестов и презентаций – всё то, что уже стало узнаваемым знаком подрастающего поколения.

Так, одним из наглядных примеров внедрения цифровых решений в педагогическое образование выступает программа-трена-

жёр «Учитель» в виртуальной реальности, разработанная специалистами ЦОПП Кузбасса. Она по-



зволяет моделировать разные педагогические ситуации в формате VR, отрабатывать коммуникационные навыки управления аудиторией и принятия решений в нестандартных условиях.

Напомню: ЦОПП появился в Кемерово в 2019 году по поручению президента Владимира Путина. Наш центр стал первой подобной структурой в стране (сейчас их около ста). Это сложное организованное пространство получило прописку на базе Сибирского политехнического техникума. Сердце ЦОППа – цифровая платформа. На ней размещаются модули, по которым можно пройти обучение по VR-направлениям, включая дистанционные и очные форматы. Миссия центра – создавать программы по тем компетенциям, которые ещё не существуют в обычных учебных заведениях. Деятельность ЦОППа Кузбасса направлена на разработку новых высокотехнологичных продуктов.

Программа-тренажёр «Учитель» – модуль в цифровой вселенной, применяющийся в профориентационной работе со школьниками и студентами для стажировки обучающихся по

IT-направлениям, а также в курсах повышения квалификации педагогов. Важно отметить: профессионалы входят в число востребованных на рынке труда.

По итогам конкурса «Лучшие товары и услуги Кузбасса» программа-тренажёр получила право маркировки серебряным знаком «Кузбасское качество». «Учитель» полностью разработан на отечественном программном обеспечении. «Стремимся создать продукт, который не только отвечает запросам системы образования, но и может быть адаптирован под разные сценарии и целевые группы», – рассказала Сайяра Черногозова, одна из разработчиков VR-тренажёра.

Руководитель ЦОПП Кузбасса Евгения Кремзюк подчёркнула: «Программа – это инновационное решение для профориентации будущих педагогов, которое может быть тиражировано в составе лучших региональных практик по востребованным IT-направлениям».

Между тем с 1 сентября 2025 года вступают в силу изменения в Федеральный закон № 273-ФЗ «Об образовании в Российской



Фото Центра опережающей профессиональной подготовки Кузбасса.

Федерации», которые как раз таки затрагивают вопросы дополнительного профессионального образования педагогических работников.

Согласно обновлённой статье 47, программы повышения квалификации и профессиональной переподготовки теперь должны: – соответствовать современным вызовам цифровизации; – обеспечивать развитие но-

вых компетенций у педагогов; – проводиться только организациями, имеющими государственного или муниципального учредителя.

Эксперты отмечают: «Изменения направлены на то, чтобы повышение квалификации сделать действующей качественной, соответствующей актуальным вызовам времени формой».

Алла АНДРЕЕВА.

Кузбасс

Газета выходит во вторник, четверг.
Индексы: П7111, П9014, П9016, 51901.
Тираж во вторник – 2500.

Директор ГАУ «РМХ «Кузбасс» П. В. Фомин.
tmkuzbass@kuzbass85.ru, тел. приемной 35-40-65.
Главный редактор В. А. Норолев.
Регистрационный номер и дата регистрации: серия ПИ № ТУ42-00939 от 31.08.2018. Зарегистрировано управлением Роскомнадзора по Кемеровской области. Учредители: Государственное автономное учреждение «Региональный медиахолдинг «Кузбасс»; администрация правительства Кузбасса. Издатель: Государственное автономное учреждение «Региональный медиахолдинг «Кузбасс».

АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ И РЕДАКЦИИ:
650991, Кемеровская область,
г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28.
Электронные адреса:
official@kuzbass85.ru; modul@kuzbass85.ru.
СПРАВКИ: по рекламе – 8 (384-2) 54-55-11;
по объявлениям – 8 (384-2) 35-38-04;
по редакции – 8 (384-2) 35-40-65.
Цена свободная.

Газета является участником процесса по формированию единого информационного пространства. Материалы газеты, в том числе коммерческие предложения и реклама, размещаются на интернет-сайте: www.kuzbass85.ru. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений. Время подписания номера в печать по графику – 18.00. Сдан в печать в 18.00. Объем 2 п.л. Печать офсетная. Газета набрана и сверстана на компьютерном комплексе газеты «Кузбасс». Отпечатано в АО «Советская Сибирь». 650000, Кемеровская область, г. Кемерово, ул. Карболитовская, 1г. Занал № 53.